

架起解纷“连心桥”

湖州政法融媒中心 应干一

本报讯 近日,湖州市南浔区人民调解员陆伟东又成功调解了一起棘手纠纷,几乎就要对簿公堂的矛盾双方握手言和。

原来,王某和叶某因琐事发生口角,后升级为肢体冲突,叶某经鉴定为轻伤二级,要起诉王某。为此,王某的儿子找到“老娘舅”陆伟东寻求帮助。调解现场,陆伟东详细讲解相关法律,耐心引导双方换位思考,最终圆满化解这起纠纷。

2011年,陆伟东退休后被南浔区司法局返聘,成为一名专职人民调解员,并成立“老娘舅”工作室。多年来,陆伟东用四两拨千斤、太极推手一般的乡土智慧,以理服人、以情动人,让许许多多剑拔弩张的当事人回心转意,解开了许许多多个难解的心结。因调解工作出色,陆伟东被评为“全国模范人民调解员”“省级特级人民调解员”“浙江省法制宣传教育先进个人”“湖州司法行政最美人物”等。自2011年3月成立以来,陆伟东的“老娘舅”工作室共接待来访群众5000多人次,为老百姓挽回经济损失和经济补偿1.2亿元,调解成功率99.7%以上,并因此获得“省级金牌调解工作室”“全市名牌人民调解工作室”等多项荣誉。

在南浔区,像陆伟东一样忙碌在调解一线的人民调解员共有859位。近年来,南浔区社会治理中心突出人民调解在社会矛盾多元化解体系中的前端性和基础性地位,不断加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控,实现内外联动、多元解纷,按照“一窗受理、集成服务”要求,采取“集中常驻、轮换入驻、随叫随驻”三种形式联合接待,构建多元解纷新格局,用心用情在当事人之间架起“沟通桥”,努力实现群众纠纷化解和信访诉求“最多跑一地”,切实保障群众解纷无忧,助力构建和谐有序的平安环境。

平安宣传走深走实

通讯员 黄芳彬

本报讯 近日,安吉县章村镇社会治理办联合相关单位在辖区开展平安“三率”宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、发放宣传单、派发小礼品、设立咨询台等多种形式,向群众宣传平安知识,结合生动鲜活的案例,讲解防范电信网络诈骗、防范非法集资、禁毒禁赌、反邪教等知识,并提供专业、精准的咨询服务。活动共发放宣传资料500余份,接受群众咨询60余人次。

“下一步,我们将继续发挥职能作用,创新宣传方式,引导群众进一步了解平安建设内容,增进群众对平安‘三率’提升工作的理解和支持。”章村镇社会治理办相关负责人表示。

携手建设和谐家园

通讯员 杨勇

本报讯 近日,德清县禹越镇开展“禁毒反邪宣传零距离,建设平安家园不停歇”宣传教育活动,用实际行动守护居民群众平安健康。

活动中,工作人员、志愿者通过拉宣传横幅、发放禁毒反邪教宣传单、派发印有宣传标语小礼品等形式,宣传禁毒反邪教知识,让群众充分认识到毒品及邪教带来的危害。随后,禁毒社工重点向群众介绍了新型毒品的特点,普及如何防范毒品、拒绝毒品的方式方法,提醒大家在日常生活中要学会保护自己,切忌因好奇心而沾染毒品。

政治轮训砺铁军

近日,德清县委政法委召开2023年全县政法系统中层干部政治轮训班。本次轮训为期三天,采取集中授课、交流研讨、理论测试、现场教学等方式进行集中学习,全县政法系统中层干部近100人参加。

通讯员 俞峰云



全面排查除隐患

近期,德清县雷甸镇应急管理站开展冬季安全生产专项治理行动,3个安全生产检查组走进工矿企业、沿街店铺、建筑工地等场所,针对消防设施设备、燃气使用、有限空间、涉爆粉尘作业场所等是否存在隐患问题进行了全面排查。

通讯员 马飞杰



“逃管船”存量清零

今年6月以来,长兴县交通运输行政执法队累计出动执法人员40人次,持续开展“逃管船”动态清零行动。截至目前,已整治100艘次,实现存量清零。

通讯员 孙婕



反诈触角再延伸

连日来,安吉县山川乡网格员以“提高反诈意识,预防网络诈骗”为主题开展反诈骗入户宣传活动,不断提高村民的防范能力,守护村民“钱袋子”。

通讯员 毛慧琴



优化矛调体系

通讯员 俞峰云

本报讯 今年以来,德清县委政法委坚持以学促干,把推动高质量发展作为主题教育的重要着力点,持续优化县镇村三级矛调体系,推动基层社会治理效能进一步提升,切实解决好人民群众的急难愁盼问题。

为了更好地服务人民群众,今年,德清县社会治理中心经改造后重新启用,形成“25+14+8”体系架构,目前中心已整合25个部门相关力量入驻,统筹引入信访局、劳动人事争议仲裁院、诉讼服务中心、公共法律服务中心等业务平台14个,吸纳医调委、婚调委、金调委等专业性调解委员会入驻,并设立了“德清嫂”“田芳”“老施”“华叔”“两代表一委员”等品牌及调解工作室,通过“以调为主、调判结合”的方式,形成了“全链条调处、全领域覆盖、全方位参与”的多元依法解纷模式。

同时,通过德清县社会治理中心重点建立健全一窗受理、即接即办、首问责任、调解对接、教育疏导、分层协调、领导接访、督办指导、分析研判、联席会议、应急处置、建议征集、激励培训、协调办事、工作指导、督查督办及评价、回访等机制,优化解纷流程,形成工作机制闭环,推动矛盾纠纷调处化解“只进一扇门”“最多跑一地”。

此外,今年德清县委政法委根据2020年以来全县矛盾纠纷发生情况,梳理矛盾纠纷类型32个,形成矛盾纠纷全量“分类表”,分别明确责任部门,加强与相关解纷事权部门沟通力度,依法依规确定职责,形成部门“解纷职责清单”,累计梳理清单20余个。在全市率先实现调解品和Logo标识全县13个镇(街道)调委会全覆盖;发挥4名全国模范调解员、1名省级优秀调解员和20名县级金牌调解员的影响力,建强“言和堂”“包娘舅”“老王”等17个品牌调解工作室,实现矛盾化解“零距离”;在全县各镇(街道)建设“四站融合”综治工作站56个,分为片区、新居民、企业、建筑工地4类,进一步延伸矛盾纠纷处置化解触角。今年以来,累计处置矛盾纠纷370余件。

提升平安“三率”

通讯员 张斌

本报讯 近日,安吉县孝丰镇社会治理办联合相关部门,利用孝丰镇专场招聘会举行的契机,在孝子公园开展平安宣传活动,向前来求职的群众普及平安知识,吸引了大批群众参与。

活动现场,社会治理办摆摊设点,向群众派发平安宣传单和小礼品,面对面宣传平安建设工作取得的成效及平安“三率”相关知识,并用通俗易懂的语言向群众们讲解民法典、防范电信网络诈骗等相关知识。

堵上安全漏洞

通讯员 吉淑虹

本报讯 近期,长兴县水口乡应急管理站对辖区企业、在建工地、商超等场所开展安全大检查。检查人员走进辖区某科技建筑工地,重点对施工人员头盔佩戴情况、施工防护、临时用电进行了详细检查,并叮嘱施工方冬季施工安全注意事项。随后,在某纺织有限公司,检查人员重点对设备运行安全、员工安全防护、用电用气等开展检查,并对企业安全生产台账资料进行复查。此次检查共发现一般安全隐患11处,下发整改通知单7份,约谈主要负责人1家。